

# UNIAREA POPORULUI

## ABONAMENTUL

Un an . . . . . 150 Lei  
Pe jumătate . . . . . 75 Lei  
In străinătate . . . . . 300 Lei

## Iese odată la săptămână

Adresa: „UNIAREA POPORULUI”, Bla j, Jud. Târnava-mică

Director ALEXANDRU LUPEANU-MELIN

## ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătesc: un sir mărunț odată 5 Lei a doua și a treia oră 4 Lei.

## Praznicul dela Lupșa

Preasfinția Sa Episcopul Iuliu al Clujului și Gherlei între credincioșii din Munții Apuseni

În 8 l. c. s'a prăznuit nașterea Prea Curatei Fecioare Maria, la sfânta Mănăstire a Lupșei, cu o înălțare sufletească deosebită.

Încă în seara de 7 l. c. Excelența Sa Preasfințitul Episcop Dr. Iuliu Hossu, însoțit de Reverendissimul canonic Dr. George Vidican și Clarissimul profesor de Teologie Dr. Emilian Lemenyi a sosit la Baia de Arieș, unde a fost întâmpinat de Domnul notar pensionat și curator primar Dioniziu Muntean, care l-a găzduit peste noapte, iar dimineața în ziua praznicului nașterii Prea Curatei Fecioare Maria, însoțit de aceeași suită, a sosit în mașina împodobită cu flori, la sfânta Mănăstire a Lupșei, unde în fruntea tuturor preoților din tractul Jara și a mulțimei de credincioși, i-a urât bun sosit protopopul Munților Apuseni; apoi d. Dr. M. C. Pop în numele Agrului din Abrud, Dna Veturia Dr. Pop, în numele Reuniunii Mariane din Abrud, Dna Mimi Dr. Pașca, în numele Reuniunii Femeilor unite din Câmpeni, cari i-au prezentat și flori.

La primirea Excelenței Sale a fost de față toți credincioșii, cari au alergat la acest praznic, chiar și din depărtări mari de zeci de km., între cari am observat și din Turda, apoi procesiunile dela Baia de Arieș, Bistra cu corul, Câmpeni, Lupșa și Mușca, toate cu prapori. După ce a mulțumit cu bune urări, Prea Sfințitul, precedat de mulțimea credincioșilor, de corul Bistrițenilor, și de 20 preoți îmbrăcați în odăjdii, a mers în procesiune la sfânta Mănăstire, unde a făcut rugăciunile obicinuite, iar de acolo s'a îndreptat la Altarul improvizat în liber, celebrând S. Liturghie, în decursul căreia a cântat foarte frumos corul din Bistra; — după cetirea s. Evanghelii prin o predică, care a stors lacrimi din ochii miilor de credincioșii, a îndemnat poporul să se alipească de sfânta biserică, a preamărit pe Dumnezeu și pe Preacurata Născătoare, a mângăiat poporul, întărindu-l în credință. Tot în decursul sfinte Liturghii a conferit și s. hirotonie unui preot. A împărțit cu mâna proprie S. Cmieștură cam la 850 credincioși, pe cari i-au mărturisit cei 15 preoți înainte și sub durata Sfinte Liturghii. E de observat, că afară de a-

cestea împărțiri, au fost împărțite la sfintele Liturghii din Lupșa, celebrată de Clarissimul Dr. Coriolan Sabău, și la cea dela S. Mănăstire, celebrată mai de dimineața de către unii din preoții acestui tract.

După terminarea Sf. Liturghii, a împărțit binecuvântarea papală din prilejul anului sfânt, a stropit cu aghiasmă pe credincioși, apoi precedat de credincioși, de cor, și de preoți s'a îndreptat spre Sf. Mănăstire, pe care a încunjurat-o de trei ori și intrând în ea, a adus mulțămirea lui Dumnezeu pentru ajutorul său, desbrăcând odăjdiile arhieriești.

Dela Sf. Mănăstire a mers în apropiere, la un unchiu al preotului din loc, unde a acordat vre-o câteva audiențe, și s'a întreținut cu preoții acestui tract și cu cei din tractul Jarei, apoi la orele 4, a luat masa, oferită de Doamnele Văduva Sabău, preteasa Sabău, Veturia Dr. Pop, Mimi Dr. Pașca și de Domnișoara Balomiri, după care la ora 5, împreună cu suita, a fost petrecut la mașină, unde mulțămind protopopului tractual pentru vorbirea de rămas bun, în mijlocul urărilor mulțimei credincioșilor a plecat la reședință, mângăiat în sufletul său, că a împlinit apostolat rodnic pentru a treia oară în ținutul Moșilor.

În decursul mesei Dl. Locot. Ciocărlan Ionel din Abrud, a propus, ca spre amintirea acestui praznic pe cum și a anului sfânt, să se înalțe o cruce de stejar de 10 m., pe culmea stâncei de peste Arieș, în fața Sf. Mănăstiri ca să o poată vedea cei ce călătoresc cu trenul dela Turda spre Abrud, dăruind însuși spre scopul acesta 1000 Lei.

În urmă ne-am depărtat cu toții, ducând cu noi amintirea dulce a praznicului dela Sf. Mănăstire a Lupșei.

— u. — u.

**Jubileul de 100 ani al orașului Călărași.** Zilele trecute a fost sărbătorit jubileul de 100 ani al orașului Călărași, de lângă Dunăre, județul Ialomița. Au fost de față dl. ministru D. R. Ioanțescu subsecretarii de stat Petre Andrei și Mihail Șerban, fostul ministru Ion Mihalache și foarte mulți alți cărturari.



## Prețul sufletului

„Căci ce va folosi omului de va pierde sufletul său?”, întreabă Domnul nostru Isus Hristos în evanghelia după înălțarea sfinte Cruci, dela Ioan cap 8, stih 34 — cap 9, stih 1. Și cu tot dreptul o face aceasta, pentru că cei mai înțelepți oameni ai lumii au fost de aceeaș părere cu Isus, prețuind sufletul mult mai mult decât credem.

Înțelepții dinaintea de Hristos se întrec în a prețui sufletul mai mult decât soarele, luna și stelele, mai mult decât toate scumpeturile lumii. Sufletul îl numesc cel mai bun, cel mai prețios, cel mai frumos, o parte din ceruri, care s'a pogorit pe pământ ca să locuiască aici.

Apostolii, despre cari și cei mai mari dușmani ai creștinismului recunosc că au fost foarte înțelepți, și-au părăsit femeile, copiii, moșia, măiestria, casa și chiar țara, pentru a-și mântui sufletele. Nici un drum nu le-a fost prea sgronturos, nici o mare prea largă, nici un popor prea sălbatec, nici o temniță prea întunecată, nici un chin prea grozav, când a fost vorba de mântuirea sufletului lor și al credincioșilor.

Sfinții, cari au fost fără îndoială cei mai mari înțelepți ai lumii, și-au părăsit și ei toate, nu numai ca să-și mântuiască sufletul propriu, ci și pe al credincioșilor. Și câte au suferit, ce chinuri îngrozitoare, cât năcaz și amar, câtă lipsă și sărăcie, câtă durere și întristare pentru mântuirea sufletului?

Și mai mult ne dovedește prețul sufletului însuși diavolul, care ne imbie cu toate bunurile, onorurile, plăcerile și desfătările lumii „acestea toate le voi da ție, de vei cădea să te închini mie” (Mateiu 4, 9) și „se prefăce în ingerul luminii” (II, Corinteni 11, 14), numai ca să câștige un singur suflet.

Domnul nostru Isus Hristos este apoi celce a arătat, în atâtea rânduri, prețul sufletului.

Înainte de toate îl aseamănă cu „o comoară ascunsă în țarină pe care aflându-o omul, o a ascuns, și de bucuria ei se duce și toate câte are le vinde și cumpără țarina aceea” (Mateiu 13, 44).

Îl aseamănă cu oia cea pierdută, pentru care lasă pe cele 99 în pustie și merge

după cea pierdută și aflându-o o pune pe umerii săi bucurându-se, și venind în casă, cheamă prietenii și vecinii zicând lor: bucurați-vă cu mine, căci am găsit oia cea pierdută. (Luca 13, 4—6).

Il aseamnă cu dragma cea pierdută, pentru găsirea căreia muierea aprinde lumina și mătură casa, și caută cu deadinsul până o află. Și aflându-o, cheamă prietenele și vecinele zicând: bucurați-vă cu mine, căci am găsit dragma care o am perdat (Luca 15, 8—9).

Il aseamnă cu fiul cel rătăcit, care aflându-se, tatăl poruncește slugilor sale: aduceți haina cea diatău și-l îmbrăcați, și dați inel în mâna lui și încălțăminte în picioare, și aduceți vițelul cel gras de-l junghiați și mâncând să ne veselim; căci fiul meu acesta mort era și a înviat, și pierdut era și s'a aflat (Luca 13, 11—32). Și cum își motivează Isus aceste asemănări? „Zic vouă că mai multă bucurie va fi în ceriu de un păcătos care se pocăiește, decât de 99 de drepti cărora nu le trebuie pocăință” (Luca 13, 7) și „bucurie este înaintea îngerilor lui Dumnezeu pentru un păcătos care se pocăiește” (Luca 13, 10).

Adună toate scumpeturile pământului și le dă unui singur om. Fă-l pe acest om mai bogat decât împăratul Croesus, mai puternic decât pe Alexandru Macedon, mai înțelept decât pe regele Solomon, mai plin de vrednicie decât pe Artaxerxes; fă-i un palat al cărei temelie să fie bucuria, pereții să-i fie plăcerile, iară coperișul nerocul, sufletul însă lasă il închinat diavolului. — Altui om în schimb ia-i tot ce are, până și hainele făcându-l desprețuit, asemenea dreptului, Iov lasă-i însă sufletul. Cumpănește-i apoi pe amândoi și vei vedea că se adevărește zisa Cărții Înțelepciunii lui Solomon, că sufletul e mai mult vrednic decât împărățiile și tronurile, și decât toate pietrele scumpe. Nu e mirare deci că marele înțelept al Grecilor, Platon, privind odată de sus, dintr'un turn, cum se vând selavii la târg, a strigat: „Nici a zecea parte nu se plătește din prețul unui sclav. Cei mai mulți dintre oameni se prețuiesc prea puțin și se vând prea ieftin”.

Asemenea acestui înțelept vă strigă vouă și biserica: Dragi creștini, prea ieftin vă prețuiți sufletele, prea ușor vi-le vindeți! Au nu vedeți că nu numai înțelepții vechimei, apostolii, sfinții, diavolul și însuși Dumnezeu cât de mult vă prețuiesc sufletul? Pentru ce-l vindeți deci pentru un blid de linte, pentru bunuri pământești, pentru o plăcere mică, pentru onoruri pământești? Ascultați deci cuvintele Domnului și foarte bine să le cumpăniți: „Ce va folosi omului, de ar dobândi lumea toată, și-și va pierde sufletul său?”

#### Părintele Iuliu

**Băleți buni.** Asociația tinerilor catolici italieni a trimis în vară Sfântului Părinte dela Roma o carte, conținând opt volume mari în care a scris fiecare tânăr pe câte o pagină, ce jertfă a adus el, în vinerea Patimilor din acest an jubilar, de bună voie lui Isus. Unii n'au mâncat toată ziua nimica, alții nici n'au fumât, iarăș alții au stat 3—4 ceasuri în genuchi, unii au cerșit toată ziua în ușile bisericilor pentru săraci, bolnavi, văduve și orfan; alții au mers o zi întreagă pe jos de dragul lui Isus. Sfântul părinte a primit foarte fericit această jertfă și a rugat pe secretarul său de stat, cardinalul Pacelli, să mulțumească președintelui Vervolino pentru această faptă frumoasă, declarând că biserica italiană catolică poate fi fericită, având astfel de tineri.



#### Frământările din partidul național-țărănesc

În partidul dela putere, frământările stărnite prin manifestul dlui Zaharie Boilă se continuă. Cel trei domni deputați cari au fost scoși din partid, de biroul acestuia, nu se împacă cu soarta ce li s'a croit. Dlor vreau să dovedească că alegătorii cari i-au trimis în parlament sunt de partea dâșilor. Dl Ilie Lazăr din Maramureș a și ținut o adunare la Ocna-Sugătag, aducând la cunoștința celor de față frământările din partid și trimițând câte-o telegramă M. S. Regelui, dlor Manlu și Vaida.

Lumea ar dori să-i vadă pe cei doi pretenți nedespărțiți de până acuma iarăș împăcați, pentru a nu ajunge acolo să vază numărându-se cei cari ar ținea cu d. Manlu și cei cari ar fi alături de d. Vaida, căci lupta pare a se da tot mai mult între dl Manlu și guvernul Vaida.

Se aștepta ca Duminică, în 10 Septembrie, cu prilejul punerii pietrii fundamentale a căslii culturale „Dr. Ioan Manlu și Clara n. Coroianu” din Bădăcin, d. Manlu să facă declarații politice. De aceea, pe lângă marele număr de oaspeți și cele câteva mil de țărani din județul Sălaj, au mers la Bădăcin și mulți gazetari. D. Manlu i-a primit pe toți bine și i-a ospătat, dar declarații n'a făcut, zicând că solemnitatea a fost un moment plos, pe care nu se cade să-l tulbură cu politică.

În schimb pe Marți, 12 Septembrie, au fost chemați la *Sovata* de d. deputat Ionel Pop, vicepreședinte al Senatului și nepot al dlui Manlu, parlamentarii din Ardeal și Bănăt (vre-o 50) despre cari se crede că sunt alături de d. Manlu.

Durere, se vede că totuși s'a ajuns acolo ca cele două tabere să-și numere partizanii. Când se scriu aceste șire, încă nu se cunosc hotărârile consfăturii dela *Sovata*. Bine ar fi să se găsească o punte de înțelegere și să nu se ajungă la blăstămata luptă între frați. — Între timp la Sibiu, d. *Leon Proca*, a scos și Dsa un manifest pentru dl Manlu.

#### Declarațiile dlui Mihalache

Frământările din partidul național-țărănesc nu se mărginesc numai la ținuturile de dincoace de Carpați, ci s'au întins și în Vechiul Regat.

Dl Mihalache, vicepreședintele partidului a chemat la *Câmpulung*, în județul Muscel, congresul tineretului național-țărănesc din întreaga țară. Au luat parte mii de oameni și 62 parlamentari. În fața acestui congres dl Mihalache a făcut declarații de cea mai mare însemnătate și a vestit un nou program de guvernare, care în mare parte se deosebește de cel pe care îl are guvernul astăzi.

Între altele dl Mihalache a cerut — ca și dl Iulian — scăderea prețului banilor (devalorizarea) și restabilizarea sub 3'10 centime aur, cu cât se făcuse stabilizarea în 1929. Dsa a adus pilda Angliei și a Statelor Unite, și și-a susținut părerea prin mai multe dovezi. A cerut apoi ca pentru un an-dei să se suspendeze statutul funcționarilor publici, ca astfel să poată fi scoși din slujbă aceia cari ar pune pedeci înfăptuirii unui mare program național economic. — Mai departe dl Mihalache a spus că trebuie schimbată constituția, nu-

marul deputaților împușinat, iar Senatul de azi înlocuit cu o reprezentanță profesională, după cum a făcut d. Mussolini în Italia.

A mai cerut în sfârșit ca primul ministru să nu fie prizonier, ci să aibă mână liberă în cârmuire, și putere asupra tuturor funcționarilor. Răspunderea cârmuirii trebuie să o aibă numai guvernul, iar nu și Domnitorul. Dacă Suveranul acoardă încredere deplină primului ministru al țării, înseamnă că are la spatele său țara, iar țara este singurul scut statornic și neștirbit al monarhiei și al tronului, a încheiat dl. Mihalache. — Aceste declarații — mai ales cele referitoare la inflație și cari nu se potrivesc cu declarațiile făcute de curând de d. Madgearu la Budești (Ilfov), — au stârnit mare valvă și guvernul s'a și grăbit să declare că orice ar spune unul sau altul dintre fruntașii partidului, el va susține și pe mai departe stabilizarea leului.

Dl Mihalache va face cunoscute părerile Dsale și în fața congresului general al partidului, care se va întruni nu peste mult.

Dinspre Câmpulung și *Sovata* se anunță furtună pentru guvern, a cărui corabie se leagănă pe valuri, dar nu se scufundă, după spusă d-lui prim-ministru Vaida.

#### A. S. R. Principele Nicolae la Roma

Al doilea fecior al Regelui Ferdinand, care într'un timp a purtat slujba de Inalt Regent, nu mult după întoarcerea în țară a M. S. Regelui, a plecat în strălănătate.

În timpul din urmă A. S. Regală se îndelețnicește cu multă plăcere cu studierea aviației și cu deprinderea meseriei de pilot. În lunile din urmă a vizitat mai multe orașe din deosebite țări, ca să vază fabricile de aeroplane. Mai nou s'a dus la Roma, unde d. Mussolini și guvernul italian i-au făcut o primire strălucită. — E vorba ca pe 26 Septembrie, când se va sărbători împlinirea alor 50 de ani dela clădirea Castelului Peleş, să sosească la Sinala și Alteța Sa Regală Principele Nicolae.

Tot la Roma a fost în zilele acestea și dl. *Goga*, pentru o întrevedere cu dl. Mussolini!

#### Moartea lordului Grey

Fostul ministru de externe al Angliei, din timpul marelui război, Sir Eduard Grey, — ridicat mai târziu la rangul de lord, — a încetat din viață la vârsta de 71 de ani. În vara anului 1914, Sir Grey a făcut toate încercările cu putință, ca să impedeze izbucnirea războiului. Nu e vina lui că n'a reușit să înfrângă dorința de război a Germaniei și Austro-Ungariei. El nu s'a fost învoit la intrarea în război a Angliei decât după ce Germania a călcat în picioare neutralitatea Belgiei. De curând și-a publicat memoriile sale despre întâmplările de dinainte și din vremea războiului. Marea Britanie jalește în lordul Eduard Grey pe unul dintre cei mai de seamă bărbați politici ai săi.

#### Schimbare de guvern în Spania

Dl Azana, primul ministru spaniol a înaintat președintelui republicei, dlui Zamora, demisia guvernului pe care-l prezida, din cauza că nu se bucura de încredere deplină din partea capului statului. E vorba ca noul gu-

vern să-l alcătuiască dl Lerroux. În cazul că cortesurile (parlamentul) nu l-ar susține, se va ajunge la noi alegeri.

### Moartea regelui din Irak

Regele Faycal (Faisal) al Mezopotamiei, sau Irakului — după cum se numește țara de când a ajuns sub protecția Angliei — a murit pe neașteptate de un atac de inimă, pe când se afla la Berna, în Elveția. Trupul lui a fost transportat pe uscat, pe mare și prin aer, pentru a fi înmormântat la Bagdad. În locul lui a fost încoronat de rege fiul său Gazi, în vârstă de 21 ani.

Dr. Coriolan Suetu

### Ne trebuie o lege

Prea mult înjurăm, de aceea ne bate Dumnezeu. O lege aspră asemenea celei din Italia ar curma acest mare rău.

Sub acest titlu își desvoaltă părerea sa, în Nrul 24 din 25 Iunie a. c. al gazetei „Unirea Poporului”, dl Măgureanu G. Valer.

D. Sa greșește, când adaugă și neadevăr în ce privește cazul din Moigrad, amintind că pe preotul din Moigrad, adecă pe mine, doi nelegiuți m'ar fi bătut și mi-ar fi răsturnat mobilele.

Acei oameni au venit de fapt beți la mine ca să-și spună plângerile lor. Le-am dat drumul, ca să se prezinte de altădată. Au înjurat, dar de bătut nu m'au bătut, nici nu mi-au răsturnat mobilele.

Dimineața au venit, cu mare părere de rău, și și-au cerut iertare. După multă gândire în sfârșit, cugetându-mă la cuvintele Mântuitorului și ale sfântului Ștefan întâiul martir: „Doamne iartă-le că nu știu ce-au făcut”, i-am iertat, ca un păstor sufletesc.

Da, dle Măgureanu, ei au înjurat o faptă destul de urâtă, însă în Moigrad nu înjură oamenii. Au înjurat, dar și-au arătat părerea de rău — Citind articolul D-tale, s'a scandalizat poporul, precum s'a scandalizat în 2 Ianuarie a. c. când aceștia au înjurat.

Ei au înjurat, D-ta ai dat țării și străinătății mai mult neadevărul, și m'ai și vătămat. De aceea, de altă dată ar fi bine să te rogi cu psalmistul David zicând: „Pune, Doamne, pază gurii mele și ușă de îngrădire împrejurul buzelor mele”.

Nicolae Hatoș

### Câtă dare bisericească plătesc Sașii din Ardeal

Sașii din Ardeal plătesc la an imposit bisericești în sumă de 50—70 milioane Lei, așa că vine pe suflet cam 200 Lei la an. Un membru al consistorului săsesc din Sibiu, dela care am cerut aceste informațiuni, plătește în loc de 1200 Lei cu cât ar trebui să fie impus, de bună voie 7300 Lei la an. Iată cam în ce fel plătesc Sașii impozitele bisericești:

- după impozitul de pământ 100%
- după impozitul pe casă și lefuri 20%
- după impozitul pe meserii, comerț și profesii libere 18%.
- după impozitul global 10%.

Dacă cineva are copii neașezați, poate cere o reducere de impozit bisericesc până la 40%. Pe lângă aceste impozite generale bisericești, cari se trimit la Consistorul săsesc din Sibiu, singuraticile parohii mai au dreptul să ceară impozite locale.

În anul 1932 a rămas nelincasată suma de numai 6,300,000 Lei, adecă atâta nu s'a putut încasa din prevederile bugetare, mai bine zis numai atâta restanță sau datorie a rămas.

Iară noi, Românii uniți, câtă dare bisericească plătim? Un nimica mare; mai mult: de foarte multe ori s'a întâmplat că în discursuri s'au aflat nasturi (bumbi) și bani falși.

### Domni, doamne și domnișoare vestite, intrate la călugărie

În anii din urmă au intrat la călugărie mai mulți domni, doamne și domnișoare vestite, și anume:

Principii italieni Paterno, doamna și domnul, cel dintâi în vârstă de 45, doamna de 38 ani. Principele a intrat în mănăstirea Barnabiților, principesa într'a carmelitanelor desculte. Intreagă averea lor au dăruit-o mănăstirei carmelitanelor. Principesa Agnes de Löwensteins'a făcut soră a Mântuitorului în Aachen.

În mănăstirea carmelitanelor desculte din Tortora (Spania) a intrat principesa Assunta, fata principelui Leopold Salvator de Habsburg.

Contesa germană Leopoldina Stolberg-Stolberg a intrat în mănăstirea carmelitanelor desculte din Roma, primind numele de Maria Elisabeta. Contesa Carola Blome a intrat în mănăstirea benedictinelor din Salzburg (Austria); baronesa de K în mănăstirea benedictinelor, purtând numele de sora Ehrentrudis.

Înainte cu doi ani a intrat în mănăstire familia întreagă a consilierului Dr. Bernhard Barth. El în mănăstirea capucinilor din Harmersbach, soția sa în mănăstirea clariselor din Aachen, fiul lor în mănăstirea benedictinilor din Maria-Laach, una dintre fete la benedictinele din Rudesheim, cesalată la surorile învățăturii creștinești din Strassburg.

Iată și câteva vestite teatraliste intrate în mănăstire: Teatralista spaniolă Raquel Meller s'a retras în mănăstirea trapistelor, cari nu vorbesc întreagă viața nici un cuvânt. Teatralista italiană Tina Pino s'a retras într'o altă mănăstire a trapistelor. Teatralista franceză Yvonne Hautin a intrat în mănăstirea benedictinelor. Teatralista franceză Suzanne Delorme a intrat într'o mănăstire dominicană.

Din Asia deoara Lona, nepoata viceregelui din Cochinchina s'a făcut carmelitană descultă la Hanoi. Fata baronului japonez Rykichi, baronesa Sueko Kavada, s'a făcut trapistă în Kami-Yunogava lângă Hokkaido.

Din America au intrat în anii din urmă în mănăstire teatralista Miss La Vare la carmelitanele desculte. Fata unică a miliardarului Charles Schwab, Miss Schwab a intrat în congregația Vincentinelor din Seton Hall. Dar nu s'a îndestulit cu atâta, ci după doi ani a intrat, cu îngăduința Papei, în mănăstirea strictă a carmelitanelor desculte din Greensborough. Anul acesta a intrat în mănăstire profesorul pianist Oswald, și anume la iesuți, soție-sa s'a făcut carmelitană descultă. Din familia Horigan a intrat tot anul acesta al 21-lea membru în mănăstire.

Am arătat acestea, ca să vadă cetitorii noștri, că și astăzi mai țin la biserică, în Apus, până și familiile domnișoare, conții, baronii, învățații și chiar și teatralistele, mai mult, o seamă însemnată intră în mănăstirile cele mai aspre.

### Legume timpurii

E bine să avem primăvara legume cât mai de vreme. Pentru aceasta încă la începutul lunii Septemvrie, punem în grădină câte un strat de spanac, usturoiu, ceapă, hajme și altele. Până ce dă frigul, acestea legume vor crește, vor face rădăcini și se vor înțeleni bine în pământ. Zăpada le apără foarte bine de ger. Dacă e ger fără zăpadă, se vor acoperi cu paie sau cu frunze. Primăvara se vor grebla bine și îndată ce pământul se va încălzi, legumele vor face pe a crește.



„Astra” la Brașov. Darea noastră de seamă despre Serbările dela Brașov ale „Astreii” se va publica în numărul viitor al gazetei, când vom da și vederi fotografice (chipuri) dela aceste serbări frumoase. În acest număr nu am avut destul loc nici pentru raport, nici pentru chipuri.

Credința tare a englezilor. Unui gazetar catolic l-a venit în minte să facă un apel către credincioși ca să se facă o colecție de bani, cu cari să se trimită un număr oarecare de șomeri la Roma, din prilejul anului sfânt. Apelul a avut un răsunet foarte mare.

L-a omorât firul electric în ziua nunții sale. Locuitorul Cristea Ungureanu din Iași făcea pregătiri pentru serbarea nunții filicei sale cu lucrătorul Ioan Teodorescu dela uzina electrică. Mirele a vrut să instaleze câteva becuri (lampe) electrice în locuința unde urma să se facă nunta. Firele nefiind bine izolate, nefericitul a fost electrocutat (omorât de puterea electricității). Mireasa Mărilica Ungurean de necaz și-a pierdut mințile.

Catolicii spanioli se deșteaptă.

Grozavele și desele prigoniri împotriva bisericii catolice din Spania l-a trezit pe catolicii somnoroși la o nouă viață. S'au infemeiat de curând cursuri de propagandă a catolicismului, la cari au luat parte 80 de înși, dintre cari 60 bărbați și 20 femei. Acești propagandiști vor fi un fel de apostoli, cari vor propovădui trezirea și deșteptarea din somn a catolicilor spanioli. Tot de atunci s'a întemeiat Asociația părinților creștini, care are până acuma 50 mii de membri. Anul acesta s'au colectat pentru gazetele catolice, cu toate că este mare criza, 203.648 pesete, cu 24.000 mai multe ca în anul trecut. În locul profesorilor călugări alungați din Spania s'au anunțat la ministerul de instrucție 1700 profesori, profesoare, învățători și învățătoare, cari au făgăduit că fac în cinste pe dascălii, numai ca să nu fie înlocuiți acei călugări cu profesori și învățători potrivnici credinței. Și mai nou s'a înființat câte o Asociație a medicilor și advocaților catolici.

Mort de înțepătura unui vespe. Cetățeanul englez H. Reed a intrat într'o berărie ca să bea un pahar de bere. Un viespe care se rotea în jurul paharului l-a înțepat de gură. După 15 minute cetățeanul a murit, în urma unei slăbiri a inimii.

Și-a păpat câștigul dela loterie într'o singură noapte. Un italian cu numele Cesare Villanuova se afla la Monte Carlo oraș din principatul Monaco în Italia, unde joacă bogații în cărți, a auzit că a câștigat dela loterie câștigul principal de un pătrar de milion lire. De bucurie a continuat să se joace în cărți și a pierdut toți banii într'o singură noapte.

Cât o costează pe America păcatul împotriva poruncii a șasea dumnezești. Unul dintre păcatele cele mai grele este fără îndoială cel împotriva poruncii a șasea dumnezești, pentru care a pedepsit Dumnezeu pe vremuri și orașele Sodoma și Gomora. Americanii, ca oameni bogați și îmbulbiți, greșesc mult împotriva acestei porunci, așa de mult, cum noi nici închipui nu ne putem. Iată, după American Social Hygiene Association (Asociațiunea Socială Igienică Ameri-

cană) cât s'a cheltuit în anul 1919 pentru aceasta: Bani gata la femei slabe 164 milioane dolari. Ingrijirea celor înnebuniți pe urma boalelor lumești 51 milioane dolari. Pierderea statului în urma înnebunirii acestora, 97 milioane dolari. Orbiți în urma acestor boale 3 milioane dolari. Ingrijirea bolnavilor în spitale 3 milioane dolari. Pierderea statului pe urma acestor bolnavi 310 milioane dolari, total 628 milioane dolari, ceea ce în banii noștri face 75 miliarde și 260 milioane Lei.

#### 400 surdomuși în audiență la Papa.

Zilele trecute Sfântul Părinte dela Roma a primit în audiență 400 surdomuși. I-a îndemnat la suportarea cu răbdare a boalei lor incurabile (ce nu se poate cura) rugându-i să creadă că Dumnezeu îi va răsplăti, pentru îndelunga lor răbdare în lumea cealaltă.

**Nu vă prădați vinurile.** Celce au vinuri din anul trecut să nu și-le prădeze, pentru că strugurii din acest an nu se vor coace și vom avea un vin mai rău decât oricând. Prețurile vinului trebuie să crească.

**Câți Evrei sunt pe lume.** După cele mai noue date numărul Evreilor, pe întreg rotogolul pământului, este de 15 milioane. Cei mai mulți, adică 4 milioane, locuiesc în Statele Unite Nordamericane, cari au cu totul 123 milioane locuitori. Polonia are, la 27 milioane locuitori, 3 milioane Evrei; Rusia Europeană, la 108 milioane, 2 milioane și jumătate; România, la 18 milioane locuitori, 835 mii; Germania a avut, la 63 milioane locuitori, 643 mii, dintre cari dl Hitler a dat peste hotare peste jumătate, venind cei mai mulți la noi în țară; Anglia are, la 46 milioane, numai 300 mii; Franța, la 40 milioane, numai 165 mii; Italia, la 42 milioane, 46 mii; Palestina, la 1 milion 500 mii locuitori, 150 mii. Așadară noi suntem a treia țară bogată în Evrei de pe întreaga lume, iar de când ne-au venit cei alungați din Germania, avem cu siguranță peste un milion.

**O gazetă săptămânală catolică engleză,** asemenea Unirei Poporului, și anume „The Universe“ apare, începând cu luna Iunie a acestui an, în nu mai puțin de 107.695 exemplare. Directorul acestei gazete, Sir Martin Melvin, a fost declarat pentru aceasta, de către regele Angliei, baron. — Ce mare deosebire între catolicii englezi și românii uniți! Acești din urmă își omoară „Unirea Poporului“ prin neplata abonamentelor! Să le fie de bine!

**O glumă proastă.** Unei domnișoare din Schöaebeck, de lângă Elba, în Germania i-a trimis cineva un pachet (calet) în care se afla o cunună și lângă ea o fiidulă pe care era scris: „Ți-a trecut vremea, vino!“ Biata domnișoară atât de mult a luat pe suflet această glumă proastă încât a murit după 2 ceasuri, în urma unui atac de inimă.

**Papa a vizitat biserica sf. Pavel și Castell Gandolfo.** După înțelegerea care s'a făcut între Papa și guvernul italian, Sfântul Părinte a părăsit în mai multe rânduri castelul său numit Vatican și a cercetat câte o biserică sau alta. La sărbătoarea sfinților apostoli Petru și Pavel Sfinția Sa a vizitat catedrala sfântului apostol Pavel, una dintre cele mai frumoase biserici ale lumii, unde se află moaștele sfântului apostol Pavel. În ziua de 10 Iulie a plecat cu automobilul la Castell Gandolfo, un palat vechiu și frumos al papilor, care se află la o depărtare de 25 kilometri de Roma.

**Din ofițer călugăr.** În mănăstirea călugărilor carmelitani din Concesa (Italia) a intrat zilele trecute ofițerul Apuzzo. L-au petrecut mai mulți generali și ofițeri, cari ajungând la mănăstire, l-au dat în primire starefului. Generalul Tommasi a ținut o vorbire,

în care a arătat că e mare vitejie a-l birui, prin vitejie, pe dușman. Și mai mare este însă a se birui pe sine însuși, cum a făcut ofițerul Dr. Apuzzo, intrând în mănăstire.

### Porumb de nutreț

Porumbul de nutreț se poate semăna și în ținuturi mai reci. Se poate semăna și mai de vreme și mai târziu, căci nu trebuie să se coacă. Porumbul cu bobul mare dă nutreț mai mult ca și porumbul cu bobul mic.

Se seamănă des. După ce a răsărit se grepează de vre-o două ori. Nu se rărește. Când a dat în spic se cosește.

Pentru nutreț verde se cosește numai atât cât trebuie pentru o mâncare sau două la vite. Se lasă să se vestejească puțin, apoi se dă la vite. Până vitele se obișnuiesc cu el se dă mai puțin.

Pentru fân, cositura se lasă vre-o 6—8 zile să se uște, întorcându-se de mai multe ori.

Porumbul verde este un nutreț foarte bun mai ales pentru vacile cu lapte.

### Femei preoți

În Norvegia s'a făcut o lege, prin care se dă drept femeilor să se sfințească de preoți și să facă slujbe pe cari până acum numai bărbații le puteau face.

**Școala Superioară de Menaj „Sf. Tereza“**  
Cluj, Str. Avram Iancu Nr. 58.

### Aviz școlar

Cu începutul anului școlar 1933-34 Congregația Surorilor „Sf. Maria“ a deschis la Cluj în str. Avram Iancu No. 58 o școală superioară de menaj pusă sub ocrotirea Episcopiei de Cluj-Gherla.

Această școală, fiind singura de acest fel în Ardeal, are o foarte mare importanță pentru nevoile culturale din Transilvania, având menirea de a forma, din viitoarele mame, bune gospodine, pricepute conducătoare ale casei și competente educatoare ale familiei.

Prin Jurnalul Consiliului de Miniștri No. 413-1933, s'a aprobat convenția încheiată între Episcopia de Cluj-Gherla și Ministerul Instrucțiunii, Cultelor și artelor referitor la funcționarea acestei școale care a fost declarată „școală de stat cu caracter greco-catolică“. Asigurându-se pe deplin dreptul ei de publicitate, școala va putea elibera absolventelor ei diplome echivalente cu diplomele celorlalte școale ale Statului.

Școala are un curs elementar cu 4 clase, și unul normal superior cu 2 ani. În anul școlar 1932-33 a funcționat cl. I și a IV din cursul elementar și anul I din cursul normal superior. Cu începutul anului școlar 1933-34 vor funcționa cl. I și II-a din cursul elementar, anul I și II din cursul superior.

La cursul inferior se primesc, în clasa I, absolventele școalei primare, iar în cl. II elevele, cari au absolvat cl. I secundară, gimnaziu sau școală normală. În cursul superior se primesc fete cu bacalaureat sau diplomă de învățătoare.

După absolvirea cursului inferior elevele vor face 2 ani de practică la Ploești sau Iași, de unde vor primi diplomă de maestră de maestră de gospodărie pentru școalele de menaj, fiind salarizate ca maestrele școalelor secundare. Absolventele cursului superior vor obține diplomă de profesoare de gospodărie pentru școalele secundare, gimnazii, școale normale, comerciale, profesionale, putând fi și profesoare de științele menajului la școalele de menaj de orice grad, fiind salarizate ca profesoarele școalelor secundare.

Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj

Activitatea ambelor cursuri se desfășoară prin lecțiuni practice și teoretice. Cursurile practice se predau înainte de masă în atelierele de bucătărie, spălat-călcat, țesut și croitorie. Cursurile teoretice, cari împărtășesc elevele cunoștințe generale și speciale de științele menajului, se predau după masă între orele 2—7.

Pe lângă elevele ordinare, cari trebuie să întrunească condițiile prevăzute mai sus și cari la absolvire vor primi o diplomă, se primesc și persoane cari nu reflectează la aceasta și vreau numai să se perfecționeze în unul din ateliere: bucătărie, spălat-călcat, țesut, croitorie și lucru de mână. În ori care din aceste ateliere durata practicei nu poate fi mai mică de 3 luni. Practicantele pot primi o dovadă despre practica făcută și rezultatul obținut.

Cererile de primire se vor adresa Direcțiunii Școalei în Cluj, str. Avram Iancu Nr. 58, alăturându-se următoarele acte:

a) Pentru cursul inferior: 1. certificat de absolvire a școalei primare, 2. Certificat de naționalitate, 3. Certificat de naștere, 4. Extras de botez și 5. Certificat de vaccinare.

b) Pentru cursul superior: 1. Diploma de bacalaureat sau de învățătoare, 2. Certificat de naționalitate, 3. certificat de naștere, 4. Extras de botez și 5. Certificat de vaccinare.

Amănunte se pot cere dela Direcțiune.

**Direcțiunea Școalei Superioare de Menaj „Sf. Tereza“ Cluj, Str. Avram Iancu Nr. 58.**  
178 (1-2)



Am primit câte 200 Lei dela următorii: Gavrilă Cherloabă, Of. parohial Bogata, Streza Gheorghe, Tuca Vasile, cantor.

Alte sume: Of. parohial gr. cat. Ghilad 150, Gheorghe I. Gregorie 320, Ioan Feldiorean, preot 150; Rusu Matteiu 50, Găzdac Mihail, prof. 75, Sigartău Valer 100, Patriciu Pop 150, Pop Vasile I. G. 90, Bud Vasile 100.

Nicolae Pologea, Cipău. Am primit cei 75 Lei și mai aveți restanță 15 Lei pe 1932 și 150 Lei pe 1933.

Preot Demetriu I. Șaitoș, suma de Lei 150, am primit-o și sunteți achitați.

**Redactor: IULIU MAIOR.**

### Publicațiune

Primăria comunei Bucerdea Grănoasă, aduce la cunoștința interesaiilor, că în ziua de 23 Septembrie 1933 orele 10 dimineața va da în lucrare prin licitație publică executarea unor reparațiuni la clădirea școalei primare.

Valoarea după deviz este de 36.000 Lei. Concurenții vor depune o garanție de 50% din valoarea lucrărilor.

Condițiunile sunt cuprinse în caietul de sarcini, care se poate vedea la primăria comunală în timpul serviciului.

Bucerdea Grănoasă, la 8 Septembrie 1933.  
(176) 1-1

Primar: **Indrei Sărbu**

### Anunț

Morar cu pracsă îndelungată caută post stabil la orice moară cu motor. Doritorii sunt rugați a-se adresa la SIMION HAIUC, morar Crăciunelul de jos p. u. BLAJ, j. Târnava-Mică.  
(177) 1-1